教材答案

第一章

一、单选题1  c   2  d   3  b     4  b        5  b

二、多选题 1ACD   2 AC

三、判断题  1错  2错  3对   4错

四、简答题

1答：会计是以货币为主要计量单位，对一定会计主体的经济活动进行全面、综合、连续、系统的核算和监督，并向有关各方提供信息的一种经济管理活动

2答：所谓会计的职能，就是会计在经济管理中所具有的功能和作用，即人们在经济管理中用会计干什么。

会计的基本职能是核算和监督。会计核算职能就是对经济活动的确认，对其数量正确地计量与记录以及将资料系统化和汇总，以便为经济管理提供完整的系统的会计信息。会计的监督职能，就是监控各单位的经济活动，使各单位的经济活动符合经济规律和有关规定的要求，使之达到预期的目的，

3答：会计的对象是指会计核算和监督的内容。即社会再生产过程中，可以用货币表现的经济活动。

4答：会计核算的基本前提(或称会计假设)是指为了保证会计工作的正常进行和会计信息的质量，对会计核算的范围、内容、基本程序和方法所作的限定，并在此基础上建立会计原则。会计主体、持续经营、会计分期、货币计量作为会计核算的基本前提。
5会计核算的方法，就是对会计对象进行连续、系统、完整的核算和监督所应用的方法，为了完成会计核算的基本任务，必须采用一系列的会计核算方法。主要包括：设置会计科目、复式记账、填制和审核会计凭证、登记账簿、成本计算、财产清查、编制会计报表。

五、案例分析题

提示：根据会计信息的作用分析。

第二章 课后习题

一、单项选择题

1.C     2.D    3.B     4.A     5.B

二、多项选择题

1.ADE    2.ABC     3.BD     4.ABC     5.BD
三、简答题
1．什么是会计要素？企业会计要素有哪几类？
会计要素是指对会计所核算和监督的内容的基本分类，是会计核算对象的具体化，也是反映会计主体财务状况，确定经营成果的基本单位。会计要素分为资产、负债、所有者权益、收入、费用和利润。
2．什么是资产？它具有哪些特征？
资产是指过去的交易或者事项形成的、并由企业拥有或者控制的资源，该资源预期会给企业带来经济利益。

第一，资产是过去的交易、事项中获得的。第二，资产必须为企业所拥有或者控制。第三，资产预期会给企业带来经济利益。
3．什么是负债？它具有哪些特征？
负债是指企业过去的交易或者事项形成的、预期会导致经济利益流出企业的现时义务。

（1）负债预期会导致经济利益流出企业。

（2）负债是企业过去的交易、事项形成的现时义务。
4．什么是所有者权益？它包括哪些具体内容？
所有者权益是指企业资产扣除负债后由所有者享有的剩余权益（又称之为净资产）。公司的所有者权益又称为股东权益。所有者权益的来源包括所有者投入的资本、直接计入所有者权益的利得和损失、留存收益等。
5．试述资产和权益的关系。
第一，资产与权益是同一经济资源的两个方面，二者之间存在着相互依存、相互制约的关系。权益是事物的“来龙”，资产是同一事物的“去脉”。没有权益就没有资产，同样没有资产也就没有权益。

第二，从数量方面来观察，一个企业有多少资产，就必定有多少权益；因为每一项资产都是所有者或债权人提供的；反之，有多少权益，也就必然有多少资产；因为所有者提供的权益表现在企业的具体形态就是资产。两者之间的这种数量关系可表达如下：

　　　　        资产=权益 

　　　　        资产=负债+所有者权益

第三，资产和权益的平衡关系不受经济业务的影响，不论经济业务如何变化，都不会破坏资产和权益的平衡关系。
6．会计等式有几种表达形式，各应怎样理解？

（1）资产=权益、（2）资产=负债+所有者权益，这两个会计等式称为资产负债表会计等式。它反映了会计主体在某一时点资产与权益之间的恒等关系，是设置账户、复式记账、试算平衡、设计和编制资产负债表的理论依据。

（3）收入-费用=利润，称为利润表会计等式。它是企业确定经营成果，设计和编制利润表的理论依据。 
（4）资产+费用=负债＋所有者权益＋收入，是动态会计等式，表示企业在营运过程中增值的情况。“收入-费用”即利润，在会计期末结算时，计算出利润，并进行利润分配，转入所有者权益中。因此一定会计期间的终点（如月末）资源仍表现为“资产=负债＋所有者权益”。
四、核算与计算题
(一)
	项目的序号
	金额

	
	资产
	负债
	所有者权益

	1
	200
	
	

	2
	39000
	
	

	3
	
	3000
	

	4
	
	
	100000

	5
	26000
	
	

	6
	
	6000
	

	7
	6800
	
	

	8
	7000
	
	

	9
	
	
	20000

	10
	150000
	
	

	11
	
	100000
	

	合计
	229000
	109000
	120000


资产（229000）=负债（109000）+所有者权益（120000）

（二）
1.  2.    

	经济业务类型
	  资产   =          负债     +   所有者权益

	2009年10月初
	229000
	109000
	120000

	（1）
	+10000、-10000
	
	

	（2）
	+50000
	
	+50000

	（3）
	-40000
	-40000
	

	（4）
	+4000
	+4000
	

	（5）
	+89000、-89000
	
	

	2009年10月末余额
	243000
	73000
	170000


3.243000=73000+170000
第三章参考答案

一、单项选择题

1．C 2．A 3．A  4．D 5．B 6．B 7．D 8．B 9．B 10．D

二、多项选择题
1．BCD 2．ABC 3．ABC  4．AD 5．ABC 6．ACD 7．ABCD 8．ABC 9．ABD 10．ABCD

三、判断题

1．√ 2．× 3．√  4．× 5．√ 6．× 7．√ 8．× 

四、思考题（略）

五、案例分析（略）

第四章答案：

1、 单项选择

1、 C

2、 A

3、 D

4、 D

5、 B

6、 C

7、 A

8、 B

9、 C

10、 D

2、 多项选择

1、ABCD

2、AB

3、ACDE

4、BCDE

5、AC

三、判断题

1、×

2、√

3、×

4、×

5、×
四、业务题

1、
	账户名称
	期初余额
	本期发生额
	期末余额

	
	借方
	贷方
	借方
	贷方
	借方
	贷方

	资产：

库存现金

银行存款

应收账款

原材料

固定资产

负债：

短期借款

应付账款

所有者权益：

实收资本
	5800

80000

（10000）

50000

（100000）
	（17000）

78000

150800
	1000

（30000）

（42000）

21200

24500

—

83800


	（3000）

62400

44000

（31600）

22500

—

（9000）

（30000）
	3800

（47600）

8000

39600

102000
	17000

3200

180800

	合计
	245800
	245800
	202500
	202500
	201000
	201000


1、 要求1

（1） 借：原材料3000

贷：银行存款 3000

（2） 借：库存现金100

贷：银行存款  100

（3） 借：生产成本10000

         贷：原材料  10000

（4） 借：固定资产  20000

           贷：实收资本         20000

（5） 借：应付账款9000

          贷：短期借款   9000

（6）借：应付账款   1000

       贷：银行存款   1000

（7）借：银行存款   1500

       贷：应收账款      1500

要求3：

	账户名称
	期初余额
	本期发生额
	期末余额

	
	借方
	贷方
	借方
	贷方
	借方
	贷方

	库存现金

银行存款

应收账款

原材料

库存商品

生产成本

固定资产

短期借款

应付账款

实收资本
	200

20000

9800

40000

50000

20000

100000


	100000

10000

130000
	100

1500

3000

10000

20000

10000


	4100

1500

10000

9000

20000
	300

17400

8300

33000

50000

30000

120000


	109000

150000

	合计
	240000
	240000
	44600
	44600
	259000
	259000


第五章 复习思考题答案

一、单选题

1、C  2、C  3、B   4、A  5、C  6、A  7、D  8、D  9、B  10、A

二、多选题

1、 AB  2、ABC  3、AD  4、CE  5、ABCDE  6、ABC  7、AB  8、ABD  9、ABCD

三、判断题

1、×  2、×  3、×  4、√  5、×  6、×  7、√  8、√  9、√  
第六章 复习思考题
一、单选题

1 C  2 B  3 C  4 D  5 C  6 B 7 C  8 C  9 A  10 C 11 D  12 A  13 C

二 多选题

1 CD    2 BCD   3 AB    4 BC   5 BCD    6 ABC   7ABC   8 ABD   9ABCD   10ACD

三、判断题

1对 2对 3对  4错 5对  6错  7错  8错  9错

四实务题

习题一

1银收1  借：银行存款 50000

             贷：短期借款 50000

2银付1  借：原材料 5000

             应交税费——应交增值税（进项税额）850

             贷：银行存款  5850

3银付2  借：库存现金1000

             贷：银行存款1000

4现付1  借：管理费用 60

             贷：库存现金 60

5银收2 借：银行存款81900

            贷：主营业务收入70000

                应交税费——应交增值税（销项税额）11900
6现付2 借：银行存款1200

            贷：库存现金 1200

7现付3 借：其它应收款 800

            贷：库存现金800

8转1   借：管理费用 1400

            贷：其它应收款 1400

 现收1  借：库存现金 100

            贷：其它应收款 100

9银付3 借：长期借款 40000
            贷：银行存款 40000

10银付4借：库存现金10000

            贷：银行存款10000

11现付4借：应付职工薪酬10000

             贷：库存现金10000

12银付5借：应付账款2000

            贷：银行存款2000

13银收3 借：银行存款20000

             贷：应收账款20000

习题二

1划线更正法

2红字更正法 应记“预付账款”账户

3红字更正法 金额冲减900

4补充登记法 金额补充90

第七章复习思考题答案
习题一：

1、借：其他应收款   3000

       贷：库存现金     3000

2、 借：生产成本    80000

        制造费用     2000

        贷：原材料       82000

3、借：生产成本  42000

       制造费用   8000

       管理费用  10000

       贷：应付职工薪酬  60000

4、借：销售费用  30000

       贷：银行存款  30000

5、借：生产成本  5880

       制造费用  1120

       管理费用  1400

       贷：应付职工薪酬  8400

6、借：制造费用  5000

       管理费用  3000

       贷：累计折旧    8000

7、借：生产成本  16120

       贷：制造费用    16120

8、借：库存商品  144000

       贷：生产成本    144000

9、借 ：银行存款   234000

         贷：主营业务收入          200000

              应交税费—应交增值税（销项）   34000

10、借 ：主营业务收入  200000

贷：本年利润        200000

售出商品单位成本=14400/50=2880（元/每件）

主营业务成本=2880*50=144000（元/每件）

借：本年利润  188400

     贷：管理费用      14400

         销售费用      30000

         主营业务成本  144000

利润总额=200000-188400=11600

习题二：

1、借 ：银行存款   200000

        贷：实收资本    200000

 2、借 ：原材料   400000

       贷：实收资本   400000

3、借 ：固定资产   45000

       贷：实收资本   45000

4、借 ：固定资产   35400

       贷：资本公积   35400

5、借 ：资本公积   100000

         贷：实收资本   100000

6、借：银行存款   50000

         贷：短期借款   50000

7、借：原材料               6300

       应交税费—应交增值税（进项）  1020

       贷：应付账款            7320

8、借：应付账款    7320

       贷：银行存款   7320

9、借：预付账款    5000

       贷：银行存款   5000

10、借：原材料               4000

        应交税费—应交增值税（进项）  680

        贷：预付账款            4680

11、借：生产成本    25600

        管理费用   400

        制造费用   1180

         贷：原材料   27180

12、借：生产成本    30000

        管理费用     5000

        制造费用     7000

        销售费用     8000

         贷：应付职工薪酬   50000

13、借：生产成本   4200

        管理费用    700

        制造费用    980

        销售费用    1120

贷：应付职工薪酬   7000

14、借：应付职工薪酬   65

        贷：现金          65

15、借：管理费用   200

        贷：现金       200

16、借：管理费用   6400

         制造费用  2800

         贷：累计折旧   9200

17、借：生产成本   6500

        管理费用   1500

        贷：银行存款   8000

18、借：固定资产   82000

        贷：银行存款    82000

19、借：其他应收款   3000

         贷：银行存款    3000

20、借：现金       160

        管理费用  2840

         贷：其他应收款  3000

21、借：银行存款   35000

        应收账款   11800

            贷：主营业务收入            40000

                应交税费—应交增值税（销项）     6800

22、借：销售费用    450

        贷：银行存款   450

23、借：现金   100

        贷：营业外收入  100

第七章财产清查习题答案

一、单项选择题
1． C     2.A    3.A   4.B  5.D  6.C   7.d   8.A   9.a  10.d   11.A   12.d 13.c

二、

（一）银行存款余额调节表　单位：元

	项
目
	金
额
	项
目
	金
额

	企业银行存款日记账余额
加：银行已收、企业未收款
　　
　减：银行已付、企业未付款
	　83 820 
　52 000
　　
　3 600
	　银行对账单余额
　加：企业已收、银行未收款
　　
　减：企业已付、银行未付款
	　
171 820
　35 000
　　
　18 300
　56 300
　　

	　调节后的存款余额
	　132 220
	　调节后的存款余额
	　132 220


（二）1、审批前：借：原材料——A    60000

                     贷：待处理财产损溢——待处理流动资产损溢  60000

         审批后：借：待处理财产损溢——待处理流动资产损溢

                     贷：管理费用

2、审批前：借：：待处理财产损溢——待处理流动资产损溢  100000

贷：原材料——B    100000

         审批后：借：管理费用    100000

贷：待处理财产损溢——待处理流动资产损溢100000

3、审批前：借：：待处理财产损溢——待处理流动资产损溢  30000

贷：原材料——C                            30000

         审批后：借：其他应收款——保管员  20000

                     原材料                 2000

                     管理费用               8000

贷：待处理财产损溢——待处理流动资产损溢  30000

4. 审批前：借：：待处理财产损溢——待处理流动资产损溢  70000

贷：原材料                                70000

         审批后：借：其他应收款——保险公司  50000

                     营业外支出               20000

贷：待处理财产损溢——待处理流动资产损溢    70000

5.借：固定资产  30000

     贷：以前年度损益调整    30000

6.审批前：借：待处理财产损溢——待处理固定资产损溢  3000

             累计折旧                              7000

贷： 固定资产                                 10000

审批后： 借：营业外支出   3000

             贷：待处理财产损溢——待处理固定资产损溢   3000


第九章参考答案
一、单项选择题
1、D 2、D  3、A 4、D 5、A 6、C 7、A

二、多项选择题
1、ACD  2、CD  3、ABCD  4、ABCD  5、ACD

三、判断题
1、O 2、× 3、× 4、× 5、× 6、× 7、× 8、O 9、× 10、× 

四、业务题：

（一）计算项目如下：

（1）货币资金 = 5 000+2 000 000+60 000=2 065 000                   

（2）应收账款 =80 000+3 000 -800=82 200                   

（3）预付账款 =30 000+28 000=58 000                     

（4）存货   =70 000+120 000+14 000+245 000+30 000-3 000 =476 000                      

（5）长期待摊费用=100 000-20 000=80 000

（6）应付账款=2 000+72 500=74 500

（7）预收账款=4 000+82 000=86 000

（8）长期借款=160 000-40 000=120 000

（二）编制该企业2005年度的利润表如下表

利润表 

会企02表
编制单位：甲公司                     2005年度                                单位：元
	项目
	本期金额
	上期金额（略）

	一、营业收入
	1820000
	

	减：营业成本
	1206000
	

	      营业税金及附加
	60000
	

	      销售费用
	125000
	

	      管理费用
	300000
	

	      财务费用 
	8000
	

	资产减值损失
	
	

	加：公允价值变动收益（损失以“-”号填列）
	
	

	投资收益（损失以“-”号填列）
	45000
	

	其中：对联营企业和合营企业的投资收益
	
	

	二、营业利润（亏损以“-”号填列）
	166000
	

	加：营业外收入
	5000
	

	减：营业外支出
	14000
	

	其中：非流动资产处置损失
	
	

	三、利润总额（亏损以“-”号填列）
	157000
	

	减：所得税费用
	80000
	

	四、净利润（净亏损以“-”号填列）
	77000
	

	五、每股收益：
	（略）
	

	（一）基本每股收益
	
	

	（二）稀释每股收益
	
	


第十章复习思考题参考答案

一单选题

1A 2B 3C 4A 5B

二多选题

1ABC  2ABC 3AB

三判断题

1错2对3错4对5错6错7错

四实务题
	会计科目
	借方发生额
	贷方发生额

	库存现金
	11100
	12060

	银行存款
	153100
	58850

	应收账款
	
	20000

	其它应收款
	800
	1500

	原材料
	5000
	

	短期借款
	
	50000

	应付账款
	2000
	

	应交税费
	850
	11900

	应付职工薪酬
	10000
	

	长期借款
	40000
	

	主营业务收入
	
	70000

	管理费用
	1460
	

	合计
	224310
	224310


第十一章参考答案
一、单项选择题答案
1．B 2．D 3．A 4．C 5．D 6．C 7．D8．A 9．B 10．B 


二、多项选择题答案
1．A B C D 2．B D 3．A B D 4．A B D E  5．A B C D E 6．A B C D E 7．A C D  8．A B C D E 9．A B D E  10．A B D E 
